



掌故

在四十年代的抗日戰爭中，李族人士的民族意識很強烈，沙頭角

無人道的酷刑。李源培在重創下也壯烈犧牲了。另外有五位烈士在不同的時間和地點因參加抗日工作而壯烈犧牲。「抗日先烈紀念碑」也包括此五位烈士在內。

烏蛟騰村，居然出現「抗日英烈紀念碑」，這是中國人優良民族性的一面，值得大書特書。烏蛟騰村位於新界東北部，群山環抱，叢林密佈。向北行去，經過亞媽笏，可到谷埔、鎖羅盤；向東行去，經過吊燈籠，可到三極村、荔枝窩；向東南行去，經過九擔租、苗田，可到三極涌一帶村落；向西南行去、經過公路，可到橫山腳；向西北行去，從三擔籬起步，北行可到鳳坑，西行可到鹿頸。二十多年前，當新娘潭道建成後，新娘潭和照鏡潭成為遊客嚮往的旅遊區。以烏蛟騰為中心，登上「烈紀念碑」的高台上，憑欄懷想，對景興思，山水鍾靈毓秀，一股民族情感，很自然的會流露出來。而在英烈碑之前，興起肅然起敬之念。

一九四二年九月二十五日，農曆壬午年八月十六日，那天是星期五，剛剛過了秋分，農期忙季節已過，村民起床較遲。大隊日軍包圍烏蛟騰村，並封鎖村中各處路口，華語翻譯帶同軍犬逐戶拍門，不論男女老幼青壯村民，一律押往村前的驪穀場坐下，不准起身東張西望，不准高聲叫人，不准走動。日軍頭目在驪穀場張設枱椅，審問村長李世藩，要他供出游擊隊的情況。先用甜言蜜語引誘，後以嚴刑恐嚇，李世藩都說不知情。後來用灌喉，紮起竹架來吊打，李世藩量了又醒，醒了又量，已經不能說話，只是搖頭，終於壯烈犧牲了。

日軍頭目無法在李世藩口中取得任何消息，又將另一位村長李源培押到溪澗邊，灌水拷

打，燒煙灼背，馬蹄踏腹等慘無人道的酷刑。李源培在重創廣州的時候，產生了第一支廣東的抗日游擊隊，當時的廣州的時候，產生了第一支廣東的抗日游擊隊。開始時，這支隊伍只有一二百人，他們的武器，多來自民間、學生，也有過去散布在東江一帶的紅軍游擊隊。開始時，這支隊伍只能夠威脅迫退惠陽守城的敵人，使當地人的抗日情緒大大地受到鼓舞。一九四一年，廣東第一支游擊隊，與東莞一支新成立的游擊隊會合，成為東江人民抗日游擊隊，活躍廣九鐵路兩側及東海（大亞灣）和西海（大鵬灣）之間。沙頭角的烏蛟騰、南涌的老龍田、九擔租村前的石水澗，都曾是戰時的抗日游擊隊基地。當地鄉民就因為接近游擊隊而參加抗日工作。港九大的政訓室設於老龍田。在戰爭年代，「中共南方局」也在石水澗開過一次會議，烏蛟騰村民一直都與游擊聯繫緊密，並給予游擊隊種種協助。

在李族的歷史源流中，烏蛟騰李族留下一頁光榮史蹟。在李族的歷史源流中，烏蛟